



牢牢把握高质量发展这个首要任务

(上接A01版)

立足新开局,掌舵新航程,习近平总书记一系列重要论述,进一步丰富和发展了习近平经济思想,为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵,指引中国经济航船向着高质量发展方向行稳致远。

合作共赢,携手迈向高质量发展。

开年以来,习近平总书记会晤多位来访外国领导人、出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话、应邀对俄罗斯进行国事访问;中国促成沙特和伊朗恢复外交关系;中方举办中国发展高层论坛2023年年会、博鳌亚洲论坛2023年年会……

在元首外交引领下,一系列重大举措举世关注。各国政要、企业家、专家学者和国际组织代表纷纷来华,真切感受中国高质量发展的活力与脉动,共商互利合作之道。

坚持以质取胜,以新发展理念引领高质量发展——

辩证认识、科学统筹经济发展质和量的关系,是我们党领导经济工作的重要经验。

坚定不移贯彻新发展理念,以量变的积累实现质变,中国经济正以高质量发展的确定性应对前进路上的不确定性。

3月5日下午,人民大会堂。习近平总书记参加江苏代表团审议时的一个场景,让人印象深刻:

来自徐工集团的单增海代表给总书记带来一个好消息:“2017年您考察徐工时乘坐的220吨全地面起重机,关键指标已达到全球第一,国产化率由原来的71%提升到100%。”

习近平总书记予以肯定,指出“我们还要再提升,向中高端走,我们高质量发展要体现在这里”。

习近平总书记强调,“必须更好统筹质的有效提升和量的合理增长,始终坚持质量第一、效益优先,大力增强质量意识,视质量为生命,以高质量为追求”。

贯彻新发展理念,必须把创新发展摆在首位。

从白鹤滩水电站16台百万千瓦机组全部通过验收,到长二丁“一箭四星”发射成功、在轨组成国际首个车轮式卫星编队,再到“吉祥鸟”AC332直升机成功完成全状态首次飞行……今年以来,创新引擎持续加速,助力开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势。

山东东营,黄河三角洲国家级自然保护区。

春日迟迟,芦苇摇曳,水波荡漾,一群水鸟飞向天空。得益于生态补水和湿地修复项目,这里成为鸟类的乐园。

4月1日起施行的黄河保护法对向黄河三角洲进行生态补水等作出规定,以法治力量筑就黄河万里生态长廊。

“当前和今后一个时期,绿色发展是我国发展的重大战略。”4月4日,习近平总书记在参加首都义务植树活动时强调。

站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,中国不断铺就绿色发展底色:一季度,风能、太阳能光伏等清洁能源发电均保持较高增幅,工业绿色化转型态势持续。

在创新发展中解决发展动力问题,在协调发展中解决发展不平衡问题,在绿色发展中解决人与自然和谐共生问题,在开放发展中解决发展内外联动问题,在共享发展中解决社会公平正义问题,新时代中国在高质量发展中展现勃勃生机。

坚定决心信心,汇聚推动高质量发展强大合力——

国内生产总值增长5%左右——这一2023年我国发展主要预期目标,释放出推动经济实现整体好转、回归潜在增长率的积极信号。

“要坚定做好经济工作的信心。”

去年中央经济工作会议上,习近平总书记这样强调,并就“着力扩大国内需求”“加快建设现代化产业体系”“切实落实‘两个毫不动摇’”“更大力度吸引和利用外资”“有效防范化解重大经济金融风险”等重大问题作出全面部署。

越是开局之年,越要凝心聚力,真抓实干,步调一致向前进。

广东“开年新春第一会”聚焦高质量发展,直达地市县;天津将2023年定为“消费年”,多领域多元

化消费促进活动接踵而来;沈阳出台多份文件,打出支持民营企业发展“组合拳”;新疆友好交流访问团出访中亚,向西开放“朋友圈”越来越大……

民营企业是推动经济社会发展的重要力量。

习近平总书记强调:“要引导民营企业和民营企业家正确理解党中央方针政策,增强信心、轻装上阵、大胆发展,实现民营经济健康发展、高质量发展。”

深入推动《促进个体工商户发展条例》实施,有序推进反不正当竞争法修改工作;全面降准精准落地,更好满足实体经济合理资金需求;启动民营企业服务月活动……各部

门贯彻落实中央部署,从优化营商环境、解决融资难融资贵等多方面发力,稳定民营企业发展预期、提振发展信心。

近日,世界银行、国际货币基金组织等国际组织和机构纷纷调高今年中国经济增长预期,彰显对中国高质量发展的信心。

“过去10年中国对世界经济增长的平均贡献率超过30%,今年贡献率将会高于去年,为全球经济恢复提供稀缺的市场需求和强劲动力。”中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说。

信心筑就未来之路。

3月13日,十四届全国人大一

次会议上,习近平总书记话语铿锵:

“在强国建设、民族复兴的新征程,

我们要坚定不移推动高质量发展。”

赢得发展主动:“加快构建新发展格局,增强发展的安全性主动权”

4月的宁波舟山港,春潮涌动,一派忙碌景象。

作为我国产业链供应链畅通运转的关键一环,宁波舟山港连续14年成为世界货物吞吐量第一大港,今年一季度完成货物吞吐量3.31亿吨,同比增长9.14%。

2020年春天,抗击新冠疫情关键时期,习近平总书记考察宁波舟山港,深刻指出,克服了危即是机,要善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇。随后,根据我国发展的国内国际环境变化,着

眼于更好统筹国内国际两个大局、

统筹疫情防控和经济社会发展、统

筹发展和安全,总书记在中央财经

委员会第七次会议上首次提出“构

建以国内大循环为主体、国内国际

双循环相互促进的新发展格局”。

迎难而上,化危为机。3年来,面对复杂多变的国内外环境,习近平总书记亲自部署、亲自推动,构建新发展格局扎实推进。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,世界进入新的动荡变革期,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。

越是关键时点,越要加快构建新发展格局,增强发展的安全性主动权。

1月31日,中共中央政治局就加快构建新发展格局进行集体学习。习近平总书记强调:“加快构建新发展格局,是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策,是把握未来发展主动权的战略部署。”

“加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点”——一个多月后的全国两会上,习近平总书记在参加江苏代表团审议时作出的重要论断,进一步阐明构建新发展格局之于推动高质量发展的重要意义。

新开局新起步,在习近平总书记指引下,加快构建新发展格局方向更加明确,路径更加清晰。

在统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革中实现国民经济良性循环——

构建新发展格局的关键在于实

现经济循环的畅通无阻。

习近平总书记指出,要搞好统

筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡,实现国民经济良性循环。

一季度,国家铁路客货运输两旺,累计发送旅客7.53亿人次、同比

增长6.6%,货物9.7亿吨、同比

增长2.3%,为经济运行持续整

体好转提供有力支撑。

新发展格局决不是封闭的国内

循环,而是开放的国内国际双循环。

3月26日,习近平总书记向中国发展高层论坛2023年年会致贺信中指出:“中国将坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇。”

海南之春,椰风阵阵。

当前,海南自由贸易港全岛封关运作准备加快推进。把制度集成创新摆在突出位置,中国特色自由贸易港建设进入加速期。

面对经济逆全球化浪潮,中国坚持推进高水平对外开放:

今年2月,完成与厄瓜多尔的自贸协定谈判,这是我国共建“一带一路”国家开展自贸合作的最新成果。

特斯拉宣布加码投资,在上海新建储能超级工厂;空中客车公司将在天津建设第二条生产线;跨国企业高管持续掀起“访华潮”。

第三届消博会,汇聚3300多个优质消费品牌参展;第133届广交会,220多个国家和地区的采购商参会,用实际行动对中国经济投下信任票……

4月12日,习近平总书记在广东考察时,进一步宣示中国坚定不移扩大开放、推进高质量发展的决心和信心:

“中国是不会自己把大门关上的,我们开放的大门还要进一步扩

大。所有世界上愿意与我们合作共赢的国家,我们都愿意和他们相向而行,推动世界经济共同繁荣发展。”

牢牢守住底线:“我们要更好统筹发展和安全”

统筹发展和安全,增强忧患意

识,做到居安思危,是我们党治国理政的一个重大原则。

“我们要更好统筹发展和安

全。安全是发展的基础,稳定是强

盛的前提。”习近平总书记在十四届

全国人大一次会议上发表重要讲

话,从确保党和国家兴旺发达、长治

久安的战略高度,就更好统筹发展

和安全提出要求。

着眼高水平安全,坚持发展和安

全并重,下好先手棋、打好主动仗,中国经济在高质量发展和高水

平安全的良性互动中稳健前行。

——稳住粮食和能源,确保关

键领域安全可控。

大江南北,广袤田畴,正是一幅

多彩春耕图。农业农村部最新农情

调度显示,截至4月16日,全国已

春播粮食1.4亿亩,完成意向面积的

15.1%,进度同比快0.6个百分点。

种子是农业的“芯片”。振兴种

业,“中国饭碗”才能端得更稳更牢。

习近平总书记对种业振兴高度

重视。4月10日,习近平总书记在

广东考察,首站就来到位于湛江市

东海岛的国家863计划项目海水

养殖种子工程南方基地,强调“种业

是现代农业、渔业发展的基础,要把

这项工作做精做好”。

扎实推进种业振兴,一系列部

署正在落地:国家农作物种质资源

库、海洋渔业资源库建成运行,畜禽

种质资源库开工建设……

一系列突破初见成效:我国自

主培育的三个白羽肉鸡品种打破种

源依赖国外的局面,市场占有率达到

15%;“华西牛”成为我国具有完

全自主知识产权的肉牛新品种;具有

完全自主知识产权的马铃薯品种“希森6号”两度刷新世界马铃薯单

产纪录,已在全国累计推广近2000万亩……

坚持“藏粮于地、藏粮于技”,将

有力推动粮食稳产增产,牢牢把住

粮食安全主动权。

能源是国民经济的命脉。

春节前夕,习近平总书记视频

连线看望慰问基层干部群众时,指

出“能源安全关系我国经济社会发

展全局,是最重要的安全之一”,强

调“坚持全国‘一盘棋’,精心组织调

度,全力做好煤电油气保供稳价工

作”。

贯彻习近平总书记重要指示,

各地各部门扭住保供给和提质量

两个关键,在加强煤炭先进产能建

设、加大油气勘探开发和增储上产的

基础上,着力提升能源产业链自主可

控水平,加快调整优化能源结构,推

动能源低碳转型,多方面夯实能源

安全基础。

列务实之举,着力夯实民生之基,满足人民之需。

——深入实施就业优先战略,抓好民生头等大事。

近期,重庆交通大学招聘会现场人头攒动,川渝多家企业对毕业生敞开怀抱。

今年需要在城镇就业的新成长劳动人口1662万人,高校毕业生规模将达1158万人,均创近年新高。

各地各有关部门落实落细就业优先政策,把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。

中央财政就业补助资金安排668亿元支持各地落实就业创业扶持政策;将降低失业和工伤保险费率政策延续实施至2024年底,预计今明两年为各类经营主体年均减负约1800亿元;开展2023年高校毕业生等青年就业创业推进计划……

“要积极发挥民营企业在稳就业、促增收中的重要作用”,习近平总书记3月6日看望参加政协会议的民建、工商联界委员时强调。

调整优化助企纾困政策,加强对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗倾斜支持;就业大省加强东西部劳务协作,线上线下各类招聘活动广泛开展……各地千方百计拓渠道优服务、保用工稳就业。

一季度,全国城镇调查失业率平均值为5.5%,就业形势保持总体稳定。

——扎实社会保障安全网,为人民生活安康托底。